



Департаменту миграции
при Министерства внутренних дел Литовской Республики
e-mail: info@migracija.gov.lt

Уважаемые представители Департамента миграции!

Коалиция правозащитных организаций #ActivistsNotExtremists обращает Ваше внимание на дело гражданина Казахстана Заманбека Тлеулиева (20 ноября 1994 года рождения, номер паспорта I1000000000), который с 07.03.2022 находится на территории Литовской Республики и нуждается в предоставлении политической защиты.

Заманбек Тлеулиев – гражданин Казахстана, гражданский активист и участник мирных акций протеста в Казахстане. С 2019 года один из членов координационного штаба оппозиционного движения Демократический выбор Казахстана (ДВК).

ДВК – казахстанское оппозиционное движение, которое возобновило¹ свою деятельность в апреле 2017 года. ДВК провозгласило своей целью - сменить авторитарный казахстанский режим путем мирных акций протеста и построить парламентскую республику в Казахстане. Власти Казахстана признали ДВК «экстремистским» движением. Любая поддержка ДВК считается уголовным преступлением в Казахстане. Преследованиям подвергаются не только члены ДВК, но и те, кто выходит на объявленные ДВК мирные акции протеста, «одобряет деятельность ДВК» - ставит лайки в социальных сетях под публикациями ДВК или состоит в чатах оппозиционного движения в социальных сетях, а также оказывает финансовую и материальную поддержку жертвам репрессий. В связи с запретом ДВК преследованиям подверглись десятки тысяч человек в Казахстане. Европейский парламент в своих резолюциях по Казахстану неоднократно отмечал мирный характер деятельности ДВК^{2, 3, 4}.

Из-за своей оппозиционной и общественной деятельности Заманбек Тлеулиев подвергся политически мотивированному преследованию. 09.06.2019 Тлеулиева задержали за участие в мирной акции протеста, организованной ДВК. Во время задержания его избили и отобрали у него телефон. Сотрудники казахстанских спецслужб вели слежку за ним и угрожали расправой. Тлеулиев был вынужден покинуть Казахстан. В 2019 году он выехал в Украину, где проживал до февраля 2022 года и продолжал заниматься общественной деятельностью. Даже после того, как Тлеулиев покинул Казахстан, на него продолжали оказывать давление. 05.01.2021 в дом родителей Тлеулиева ворвались сотрудники полиции. Без санкции суда они провели незаконный обыск в

¹ <https://en.odfoundation.eu/a/7250,the-story-of-the-democratic-choice-of-kazakhstan-opposition-movement/>

² https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0056_EN.html

³ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2019-0203_EN.html

⁴ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0012_EN.html

доме - в преддверии парламентских выборов полицейские искали запрещенные агитационные листовки⁵.

В Украине Тлеулиев начал работу в координационном штабе ДВК, который находился в Киеве. Штаб ДВК вел коммуникацию с иностранными дипломатами и политиками, координировал работу оппозиционного Youtube-канала «16/12» и страниц ДВК в социальных сетях, собирал и распространял информацию об актуальных случаях политических преследований в Казахстане.

Представители ДВК, в том числе и Заманбек Тлеулиев, всегда четко высказывали свою позицию против российской оккупации Крымского полуострова, а также Донецкой и Луганской областей Украины. Также ДВК осудило факт привлечения военного контингента ОДКБ, который состоял преимущественно из российских военных, для подавления мирных протестов в Казахстане в январе 2022 года и требовали проведения международного расследования январских событий. После начала полномасштабного военного вторжения России в Украину ДВК последовательно поднимает вопрос сотрудничества между Россией и Казахстаном, а также раскрывает факты как Казахстан помогает России обходить западные санкции. Заманбек Тлеулиев участвовал в сборе информации для подготовки нескольких отчетов о сотрудничестве между Казахстаном и Россией^{6, 7, 8}.

Активисты украинского штаба ДВК подвергались давлению и угрозам со стороны неизвестных лиц, за ними велась постоянная слежка. В 2018 году неизвестные пытались завладеть техникой из офиса ДВК. Активистку ДВК Жанару Ахметову пытались похитить, а также экстрадировать в Казахстан. Только благодаря вмешательству общественности и Народных депутатов Украины экстрадицию удалось остановить⁹. Не исключено, что преследование активистов осуществлялось в сотрудничестве со спецслужбами Украины или с их ведома.

06.01.2022 сотрудники Службы безопасности Украины (СБУ) произвели произвольное задержание Заманбека Тлеулиева. Они напали на Тлеулиева возле подъезда дома, где он проживал. Это свидетельствует о том, что за Тлеулиевым велась слежка. Активиста жестоко избили – выбили ему 4 зуба и нанесли множественные ушибы. Сотрудники СБУ провели допрос Тлеулиева без присутствия адвоката. Ему угрожали депортацией с Украины и требовали прекратить заниматься оппозиционной деятельностью. Еще одного координатора ДВК, Елдоса Насипбекова, сотрудники СБУ заставили подписать заявление об отказе вести оппозиционную деятельность¹⁰. В начале января 2022 года по всему Казахстану проходили массовые антиправительственные акции протеста. В пресс-службе СБУ, повторяя пропаганду властей Казахстана, заявили, что задержание членов ДВК Заманбека Тлеулиева и Елдоса Насипбекова было обусловлено «отработкой ряда мер на территории Украины в связи с беспорядками в Казахстане»¹¹. В Украине за Тлеулиевым и Насипбековым постоянно велась слежка¹². Из-за прямой угрозы их жизни и безопасности они были вынуждены покинуть страну.

08.02.2022 21 депутат ПАСЕ подписали письменную декларацию с осуждением репрессивной политики властей Казахстана. В декларации упомянуто злоупотребление механизмами международного правового сотрудничества для преследования Заманбека Тлеулиева и других членов ДВК¹³.

⁵ <https://www.facebook.com/groups/ActivistsNotExtremists/posts/2886030965049501/>

⁶ <https://en.odfoundation.eu/a/508247,the-secret-of-tokayev-and-putin-how-to-circumvent-the-oil-embargo/>

⁷ <https://en.odfoundation.eu/a/494919,kremlins-secret-ally-how-tokayev-is-helping-putin-circumvent-sanctions/>

⁸ <https://en.odfoundation.eu/a/253504,kazakhstan-supports-russia-in-military-aggression-against-ukraine/>

⁹ <https://ru.odfoundation.eu/a/8725,kazahstanskije-specsluzhby-sledjat-za-aktivistami-v-ukraine/>

¹⁰ <https://www.facebook.com/lyudmyla.kozlovska/posts/10220836385801899>

¹¹ <https://www.pravda.com.ua/rus/news/2022/01/6/7319667/index.amp>

¹² <https://argumentua.com/stati/uroki-kazakhskogo>

¹³ <https://pace.coe.int/en/files/29811>

Факты свидетельствуют о том, что Заманбеку Тлеулиеву чрезвычайно опасно возвращаться в Казахстан. Власти проводят масштабные репрессии против оппозиции, в частности, против членов ДВК. В Казахстане он будет подвергнут политически мотивированному преследованию, он будет лишен права на справедливое правосудие, а также с высокой вероятностью будет подвергнут пыткам.

Казахстан системно злоупотребляет механизмами международного правового сотрудничества для преследования оппонентов режима за пределами страны. Есть угроза, что Казахстан объявит Заманбека Тлеулиева в международный розыск по линии Интерпола. Такой запрос будет иметь политический характер. Мы призываем предоставить Заманбеку Тлеулиеву политическую защиту и не допустить его возвращения в Казахстан.

ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЩЕЙ СИТУАЦИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В КАЗАХСТАНЕ

Казахстан находится в одном ряду с другими авторитарными режимами Центральной Азии, где жестко подавляется инакомыслие и гражданские свободы. В Казахстане представители гражданского общества подвергаются произвольным задержаниям, уголовным преследованиям, тюремному заключению и пыткам за общественную и правозащитную деятельность, распространение информации о коррупции, участие в мирных протестах и критику властей в социальных сетях.

В отчете по правам человека за 2021 год Государственный департамент США отметил наличие в Казахстане таких проблем в сфере прав человека как незаконные или произвольные убийства, совершаемые правительством или от его имени; пытки, применяемые правительством или от его имени; наличие политических заключенных; наказание членов семьи преследуемого лица; существенные проблемы с независимостью судебной власти; ограничения свободы выражения, СМИ и Интернета; существенное нарушение прав на мирные собрания и свободу объединений; ограничения прав на участие в политической жизни¹⁴.

11.02.2021 Европарламент принял срочную резолюцию о ситуации с правами человека в Казахстане¹⁵, которая является беспрецедентной по убедительности риторики и детализации примеров политических преследований. В документе перечислены десятки политических заключенных и политически преследуемых активистов и правозащитников. В резолюции говорится о репрессиях против оппозиции под поводом «борьбы с экстремизмом».

Беспрецедентный в современной истории Казахстана рост политических репрессий связан с запретом деятельности мирных оппозиционных движений Демократический выбор Казахстана (ДВК) и «Коше Партиясы». Еще один виток масштабных репрессий связан с так называемыми «январскими событиями» - в начале 2022 года по всему Казахстану прошли массовые мирные антиправительственные протесты, которые власти подавили силой. Было убито как минимум 238 человек, около 10 000 человек подверглись произвольным задержаниям, более 1200 человек подверглись уголовному преследованию.

По состоянию на конец 2022 года в Казахстане насчитывалось **минимум 105 политических заключенных**.

¹⁴ <https://www.state.gov/reports/2021-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/>

¹⁵ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0056_EN.html

В Казахстане регулярно происходят случаи политических убийств. В 2020 году в Казахстане **погибли 5 оппозиционных активистов - Дулат Агадил, Аманбике Хайролла, Серик Оразов и Гарифула Ембергенов, Жанболат Агадил**. Они подвергались арестам, уголовным преследованиям, пыткам, слежке со стороны спецслужб в отместку за участие в митингах и поддержку мирных оппозиционных движений ДВК и «Коше Партиясы». В июне 2021 года после допроса в полиции умер **Галымжан Кенжебаев**, свидетель жестоких пыток в отношении мирных протестующих в Жанаозене в 2011 году. Факты позволяют характеризовать данные случаи как политические убийства, которые стали результатом репрессивной политики авторитарного государства в отношении членов гражданского общества и оппозиции¹⁶.

Власти преследуют правозащитников, чтобы заставить их замолчать и не сообщать всему миру о нарушениях прав человека в Казахстане. Систематическим политически мотивированным преследованиям подвергаются члены казахстанских правозащитных движений «Qaharman», «405», «Bostandyq Kz», «Femina Virtute», «Veritas», «Elimay», «Article 14».

Преследование ДВК и «Коше Партиясы»

Оппозиционное движение «Демократический выбор Казахстана» появилось в 2001 году как объединение оппозиционно настроенных государственных и общественных деятелей, а также бизнесменов. ДВК выступало за демократизацию Казахстана. В ответ власти начали преследовать лидеров ДВК и его сторонников. Против лидеров ДВК – Мухтара Аблязова и Галымжана Жакиянова - завели политически мотивированные уголовные дела и посадили в тюрьму. В 2005 году ДВК обвинили в «политическом экстремизме» и запретили его деятельность в Казахстане. После запрета ДВК некоторые его лидеры объявили о создании политической партии «Алга!». В 2012 году партия «Алга!» также была признана экстремистской. Ее лидера Владимира Козлова осудили на 7,5 лет заключения по обвинению в том, что он вместе с Мухтаром Аблязовым создал организованную преступную группу¹⁷.

В 2017 году Мухтар Аблязов объявил о возобновлении деятельности ДВК. Сразу после этого в Казахстане начался очередной виток репрессий против оппозиции. В марте 2018 года казахстанский суд принял решение о запрете ДВК. В решении суда отмечается, что ДВК и его лидер Мухтар Аблязов «разжигает социальную рознь», «формирует негативный образ власти», «формирует протестные настроения», «нагнетает социальную напряженность» и «побуждает к политическому неповиновению»¹⁸. Это решение повлекло беспрецедентное в истории страны количество произвольных задержаний и политических преследований.

Вслед за ДВК было запрещено еще одно мирное оппозиционное движение – «Коше Партиясы» (каз. – «Партия улицы»). В мае 2020 года казахстанский суд по запросу Генеральной прокуратуры принял решение, согласно которому «ДВК был преобразован в движение «Коше Партиясы», и что ДВК и «Коше Партиясы» «стали одной экстремистской организацией». Деятельность «Коше Партиясы» также была запрещена в Казахстане. Решения о запрете оппозиционных движений принимались тайно, следственные действия и суды проводились без участия представителей ДВК и «Коше Партиясы». Они были лишены права на защиту.

Фактически оппозиционная деятельность была приравнена к экстремизму. Оппозиционных активистов начали массово подвергать уголовному преследованию по обвинению в

¹⁶ <https://en.odfoundation.eu/a/52893,political-prisoners-and-victims-of-political-persecution-in-kazakhstan/>

¹⁷ <https://ru.odfoundation.eu/a/7249,istorija-oppozitsionnogo-dvizhenija-demokraticheskij-vybor-kazahstana/>

¹⁸ <https://www.facebook.com/gulnara.i.u/posts/1549569151855938>

«положительном одобрении идей ДВК и «Коше Партиясы», «дискредитации действующей власти» и «формировании негативного образа власти». В 2018-2021 гг. власти подвергли силовым произвольным задержаниям более 7000 мирных протестующих, которые выходили на мирные акции протеста, организованные ДВК и «Коше Партиясы». Десятки активистов столкнулись с уголовным преследованием¹⁹.

Европейский парламент в своих резолюциях по Казахстану неоднократно отмечал мирный характер деятельности ДВК и «Коше Партиясы»^{20, 21, 22}.

Власти Казахстана связывают ДВК и «Коше Партиясы» с оппозиционером Мухтаром Аблязовым, который является главным оппонентом действующего в Казахстане режима. Аблязов на протяжении многих лет вынужден жить за пределами Казахстана. В Казахстане Мухтар Аблязов заочно осужден на пожизненное заключение по политически мотивированным обвинениям. 09.12.2016 Государственный совет Франции подчеркнул политический характер дела против Аблязова²³. 29.09.2020 Национальный суд Франции по вопросам убежища предоставил Мухтару Аблязову статус беженца. Французский суд отметил, что уголовные обвинения против Аблязова, выдвинутые Казахстаном, являются политически мотивированными и используются как инструмент возмездия за его оппозиционную деятельность.

Однако Казахстан не прекратил попыток добиться экстрадиции Мухтара Аблязова. 08.09.2022 Национальный суд Франции по вопросам убежища отменил решение о предоставлении Аблязову политического убежища. Аблязов заявил, что решение является следствием давления со стороны Казахстана и что он намерен опротестовать это решение в суде. По информации французских СМИ, дело Мухтара Аблязова было в повестке встречи президентов Франции и Казахстана 30.11.2022²⁴. В Генеральной прокуратуре Казахстана заявили, что они «сделают все возможное», чтобы добиться экстрадиции Мухтара Аблязова²⁵.

Массовые репрессии в связи январскими событиями

В начале января 2022 года по всему Казахстану прошли массовые акции протеста с требованием ухода от власти Нурсултана Назарбаева и проведения широких политических реформ. Власти объявили участников акций «террористами» и прибегли к силовому подавлению протестов. Президент Касым-Жомарт Токаев отдал приказ «стрелять на поражение без предупреждения» по участникам акций протеста. В Казахстан был введен военный контингент ОДКБ. В результате январских событий было убито минимум 238 человек, более 10 000 человек подверглись произвольным задержаниям, более 1200 человек подверглись уголовному преследованию. Власти Казахстана до сих пор не предоставили полной информации о погибших во время январских событий, опубликовав лишь их фамилии. Правозащитники заявляют, что некоторые данные не сходятся с ихними, что может свидетельствовать о большем количестве жертв²⁶.

20.01.2022 года Европарламент в своей срочной резолюции²⁷ призвал ЕС ввести персональные санкции за расстрелы, пытки и массовые произвольные задержания граждан во время январских

¹⁹ <https://en.odfoundation.eu/a/32928,oppositionist-therefore-extremist/>

²⁰ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2021-0056_EN.html

²¹ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-8-2019-0203_EN.html

²² https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0012_EN.html

²³ <https://www.conseil-etat.fr/ressources/decisions-contentieuses/dernieres-decisions-importantes/ce-9-decembre-2016-m.-o>

²⁴ <https://www.lefigaro.fr/international/moukhtar-abliazov-le-refugie-politique-kazakh-qui-valait-sept-milliards-de-dollars-20221128>

²⁵ <https://rus.azattyq.org/a/32186787.html>

²⁶ <https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-bloody-january-list-of-victims/31993606.html>

²⁷ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0012_EN.html

событий. Европарламент призвал к проведению международного расследования. Однако власти Казахстана назвали резолюцию «предвзятой» и «неприемлемой» и отказались обеспечить проведение международного расследования²⁸. Отсутствие надлежащего международного контроля позволило властям Казахстана начать широкомасштабное преследование мирных демонстрантов, гражданских лиц, арестованных во время протестов, а также правозащитников и журналистов, которые документировали нарушения прав человека и права на мирные собрания.

Массовым арестам и уголовным преследованиям подверглись активисты; мирные протестующие; те, кто помогал раненым; те, у кого на телефоне есть видео из протестов; кто приносил еду и воду протестующим. Их обвинили в «участии в массовых беспорядках», «нападениях на здания» и «актах терроризма». Произвольно задержанные мирные протестующие были лишены доступа к адвокатам и родственникам. Они подвергались массовым жестоким пыткам в полицейских участках и СИЗО.

Согласно информации властей Казахстана, по состоянию на начало января 2023 года по делам, связанным с январскими событиями, было осуждено не менее 1205 человек, еще 315 человек находятся под следствием. В отношении 1095 осужденных была применена амнистия²⁹. По делу об убийстве мирных протестующих был осужден 1 военнослужащий³⁰.

Отсутствие справедливых судов и системный характер пыток

В Казахстане более 98% приговоров по уголовным делам - обвинительные³¹. На протяжении последних 9 лет Государственный департамент США в своих ежегодных отчетах указывает на отсутствие справедливого суда в Казахстане, особенно в политически мотивированных делах^{32, 33, 34}. Государственный департамент США подчеркивает, что в Казахстане исполнительная власть контролирует законодательные и судебные органы, а также местные органы власти³⁵. В связи с январскими событиями власти в ускоренном темпе проводят судебные процессы, в результате которых в течение месяца участников мирных протестов без обеспечения права на справедливый суд приговаривают к ограничению или лишению свободы на многолетние сроки по сфабрикованным обвинениям.

Пытки в Казахстане и безнаказанность за их применение имеют повсеместный и системный характер^{36, 37}. Как правило, пытки применяются на этапе досудебного следствия, чтобы «выбить» из подозреваемых необходимые следствию показания. Общественная организация «Коалиция НПО против» пыток ежегодно регистрирует около 200 случаев пыток в местах заключения в Казахстане³⁸. В октябре 2019 года правозащитники привели данные, согласно которым каждые полтора дня в казахстанских местах заключения в результате суицида, пыток или туберкулеза умирает один

²⁸ <https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa/press/news/details/315149?lang=ru>

²⁹ <https://www.zakon.kz/6380752-Ckolkko-chelovek-osudili-posle-yanvarskikh-sobytyiy-v-kazakhstane.html>

³⁰ <https://rus.azattyq.org/a/trudites-i-zhivite-chestno-v-atoryau-vynesen-prigovor-27-obvinyayemyim-v-svyazi-s-yanvarskimi-sobytyiyami/32236090.html>

³¹ <https://vecher.kz/skolko-opravdatelnikh-prigovorov-po-ugolovnim-delam-vinositsya-v-kazakhstane-za-god>

³² <https://www.state.gov/reports/2018-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/>

³³ <https://www.state.gov/reports/2017-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/>

³⁴ <https://www.state.gov/reports/2021-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/>

³⁵ <https://www.state.gov/reports/2019-country-reports-on-human-rights-practices/kazakhstan/>

³⁶ <https://www.amnesty.org/en/documents/eur57/3345/2016/en/>

³⁷ <https://undocs.org/A/HRC/WG.6/34/KAZ/3>

³⁸ <https://uprdoc.ohchr.org/uprweb/downloadfile.aspx?filename=6872&file=EnglishTranslation>

человек³⁹. Большинство дел о пытках закрываются «за отсутствием доказательств». Согласно статистике, в среднем лишь 2% дел доходят до стадии судебного рассмотрения⁴⁰.

Согласно исследованию правозащитной организации «Казахстанское международное бюро по правам человека», которое проводило опрос задержанных в связи с январскими событиями, 71% из них подвергались пыткам или жестокому обращению. В 83% случаев, адвокаты подавали жалобы на пытки, и только в 18% случаев удавалось добиться получения статуса жертвы пыток или задержания подозреваемого в пытках⁴¹. В ходе январских событий было задержано более 10 000 тысяч человек⁴². По официальным данным, по меньшей мере 8 из 238 убитых во время январских событий погибли под стражей в результате применения к ним «недозволенных методов расследования»⁴³. Как правило, уголовные дела, заведенные по факту применения пыток, закрываются за отсутствием состава преступления, невозможностью установить участников пыток или же обвиняемые в пытках получают минимально возможные наказания⁴⁴. По факту пыток во время январских событий было заведено 329 уголовных дел. Из них в суд было направлено только несколько дел⁴⁵. Остальные были закрыты.

С уважением, коалиция правозащитных организаций #ActivistsNotExtremists:

Фундация «Открытый Диалог»	e-mail: odfoundation@odfoundation.eu
Правозащитный фонд «Qaharman»	e-mail: qaharman.hr@gmail.com
Правозащитное движение «Elimay»	e-mail: elimayfreedom@gmail.com
Правозащитная инициатива «Bostandyq Kz»	Facebook: Bostandyq Kz
Правозащитное движение «Femina Virtute»	e-mail: ulbolsynturdieva@gmail.com
Правозащитное движение «Article 14»	e-mail: article14hrm@gmail.com
Правозащитное движение «405»	e-mail: movement405hr@gmail.com
Правозащитное движение «Veritas»	e-mail: veritas15.09.20@gmail.com

³⁹ <http://mindet.kz/ru/2019/10/10/shormanbayev-pravo-na-zhizn-issledovanie/>

⁴⁰ <https://www.notorture.kz/spravka-koalicyi-protiv-pytok-po-ekstradicyi-tungishbayeva/>

⁴¹ https://bureau.kz/monitoring_2/doklady_i_otchety_kmbpc/o-soblyudenii-prav-licz-v-yanvare/

⁴² <https://www.currenttime.tv/a/desyatki-pogibshih-no-mozhet-byt-i-bolshe-sotni-kazahstanskiy-pravozaschitnik-o-realnom-chisle-zherty-yanvarskih-sobytyi-v-almaty/31654861.html>

⁴³ <https://rus.azattyq.org/a/31854125.html>

⁴⁴ https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/politseyskih-osudili-pyitki-vremya-yanvarskih-sobytyi-488780/

⁴⁵ <https://rus.azattyq.org/a/32227189.html>